



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily

SZABADSÁG

LIBERTY



A legrégibb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Megjelenik minden nap

Boolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer.

NO. 23. SZÁM.

THIRTY-FIRST YEAR.

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, hétfő, 1922, január 30.

HARMONCEGYEDIK ÉVFOLYAM.

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

Talán mégis lesz majd valami a közgazdasági konferenciából

Ha Franciaország részt vesz rajta: Uncle Sam sem zárkózik el, bár jobb szeretné, ha a génuai gyűlést később tartanák meg.

PÁRIS, január 27. — Megbízható forrásból az a hír járja, hogy George Harvey, az Egyesült Államok angolországi nagykövete, Cannesből London felé visszatérő útjában látogatást tesz Poincaré miniszterelnökénél, és azt fogja neki mondani, hogy az Egyesült Államok hajlandó megfontolást tárgyalni a génuai konferencián való részvételéről, de csak az a feltétel, ha Franciaország egész egész hivatalosan részt fog venni a konferencián.

Harvey nagykövet maga azt a kijelentést tette, hogy párisi útjával kapcsolatban semmiféle hivatalos megbízatása nincsen, ő csak fel akarja használni ezt az alkalmat arra, hogy közölje a francia kormány fejeleveléül Amerikának a génuai konferencián való részvételéről, és általában az egész európai közgazdasági helyzetet illetően. Harvey nagykövet Myron T. Herriek franciaországi nagykövettel is fog találkozni és társakozni.

Általános a meggyőződés, hogy Harding elnök végső elhatározására, hogy részt vegyen-e Amerikában a génuai konferencián, nagy befolyással lesz Harvey nagykövet mostani párisi útjának az eredménye.

Reformokat javasol a bizottság

A Kenyon iowai szenátor jelentése a west virginiai állapotokról.

NAGY AZ ELLENTÉT.

Szerinte országos munkás-táncra van szükség.

WASHINGTON, jan. 27. — Kenyon iowai szenátor, az elnöke annak a bizottságnak, amely a west virginiai lehetetlen sztrájkhelyzet megoldásáról folytatott vizsgálatot, most terjesztette be a jelentését. E jelentésben többek között azt ajánlja, hogy az ipari problémák megoldására egy országos tanácsot szervezzenek. Hogy ennek a tanácsnak mindjárt lehessen is mire támaszkodnia, a szenátor azt ajánlja, hogy a kongresszus fogadjon el egy ipari kódexet, amely tisztán és félre nem érthetően körvonalazza a munkásoknak a munkaadónak és a nagyközönségnek a jogait a munkáselleneskedésben. Az ipari kényszerítéseknek azonban határozottan ellene van.

A képviselőház megszavazta a lincselési törvényjavaslatot

Súlyos büntetéseket rónak azokra a megyékre és tisztviselőkre, kiknek területén lincselések történnék a jövőben.

WASHINGTON, jan. 27. — A képviselőház ma 230 szavazattal 119 ellenében elfogadta a Dyer-féle lincselési törvényjavaslatot, kifejezve azt az óhajtását, hogy a szövetségi kormány tegyen intézkedéseket a lincselések megszüntetésére. A szavazásban 17 republikánus képviselő szavazott együtt 102 demokratával a javaslat ellenében, míg a javaslat mellett 221 republikánus kívül 8 demokrata és 1 szocialista szavazott. A javaslat most már a szenátus elé megy.

A törvényjavaslat különböző büntetéseket állapít meg azokra, akik a lincselésben részt vesznek. A legnagyobb büntetés életfogytiglan tartó fegyház. De nemcsak a résztvevőket kívánja megbüntetni a javaslat, hanem azokat az állami, megyei és városi tisztviselőket is, akiknek a területén lincselések történnék, amennyit ők megakadályozhattak volna. Az a megye, ahol a tömeges lincselés történt, tartozik 10,000 dollár kártérítést fizetni az áldozat családjának.

A javaslat demokrata ellenzői módosított javaslatokkal próbálták a szavazást elhalasztani és az egész javaslatot visszavonni a jogügyi bizottságnak további véleményezésére. A módosított javaslat azonban megbuktak, mire a demokraták kifejezték abbéli reményüket, hogy a javaslatot a szenátus sohasem fogja megértesíteni.

Ki követi Benedeket a trónon

Francia nacionalista mesterkedések a közelgő pápaválasztással kapcsolatban.

A KELETI POLITIKA.

Bizonyos, hogy ismét olasz bíboros választanak meg.

RÓMA, jan. 27. — A kiptáiban elhelyezett Benedek pápáért február elsőjéig folytatónak az engesztelő szentmise áldozatok, amelyek a pápa temetésének részét adják és az új pápát megválasztó konklávé február másodikán veszi kezdetét. Ugyanezen napon nyitják meg az olasz parlament ülésszakát is, amelynek első napját az elhalt pápa emlékeztetésének fogják szentelni, ezzel újabb elterve az eddigi szokásoktól, amelyek az állam és egyház szétválasztását szentesítették.

Felujítják a harctéri beszédeket

A franciaországi állítólagos kegyetlenségekről mit sem tudnak a tanúk.

ROSENWALD BESZÉDE.

A tanúk szerint a beszéd csak egy zavaros idézet volt.

WASHINGTON, jan. 27. — A Franciaországba küldött amerikai hadak sorában elkövetett állítólagos kegyetlenségeket és jogtalan akasztásokat fűrésszerű kihallgatásán vagy titokban tett hallgatásán vagy titokban ezek egyikét sem tudott bizonyítottan szolgálati a felhívott vádakra vonatkozóan.

UTBAN RÓMÁBA AZ AMERIKAI BIBOROS.



WILLIAM O'CONNELL

biboros, az egyik amerikai pápaválasztó, a President Wilson nevével együtt a római pápaválasztás sorrendjében fontos szerepet játszó személy.

A testvérel védte meg gyermekét

Az önfeláldozó szeretet azonban a fiatal asszony életébe kerülhet.

CSALÁDI DRAMA.

A férj ott a helyszínen öngyilkos lett.

CHICAGO, jan. 27. — Az anyai szeretet tegnap megmentette az életét az alig tizenhét hónapos kis Myrtle Handnak. Azonban ugyanez igen könnyen az életébe kerülhet a fiatal anyának, a 22 éves Mrs. Gertrude Handnak, aki közbevetette magát, a mikor a felhívott férje a gyereket akarta agyonlőni. A fiatal asszonyt három golyó találta. A férj agyonlőtte magát.

ZITA ALFONZO VENDEGE VOLT

MADRID, jan. 27. — Zita volt osztrák császárné és magyar királyné tegnap érkezett meg a spanyol fővárosba. A pályaúton Alfonz király és Maura miniszterelnök várták. A társaság azonban a királyi palotába ment, ahol Zita megállította a betegesen fekvő spanyol királynét. Később hosszasan beszélgetett Maria Krisztina anyakirálynővel, majd együtt ebédelt a királlyal. Zita alig várja, hogy folytathassa az útját Madeira felé.

Házassági statisztika új adatai

A házas férfiak arányszámát azelőtt alig ismerték meg.

TÖBB A VÁLAS IS.

A bevándorlás hatása a statisztika különböző adataira.

WASHINGTON, jan. 27. — A szövetségi statisztikai hivatal házasági statisztikájának most közzétett adatai szerint a házas emberek száma az ország 15 éven felüli lakosságának számához viszonyítva, az utolsó tíz évtizedben 55,8 százalékról 59,2 százalékra szaporodott. A hivatal nézete szerint ez a szaporodás azonban nem a nagyobb házassági kedvet bizonyítja, hanem csak azt, hogy a felnőttek száma, a 15 és 25 évek között szaporodott az összlakosság számához viszonyítva a tömeges bevándorlás hatása alatt.

BOLSEVIKI ELINTÉZÉS

William B. Lippard, az Amerikai Baptist Foreign Mission Society segédtitkára, aki most érkezett Amerikába Európából, érdekes történetet mondott egy bolsevik munkásbarát elintézéséről: Az orosz bolsevik kormány bankijomdják nyomdászatának egyrésze utrajkla lépett meg az elhunyt munkások követelő. A sztrájkot bekövetkezett meggyőzés útján oldotta fel. A meggyőzés az volt, hogy minden nyomdász anyai fizetését kapjon, amennyi bankot egy óra alatt a maga részére kinyomtatni tud, nem több, mint ötszáz rubelnyi összegben.

Menekülnek a gyilkos bankrablók

A craftoni bankban a banditák agyonlőtték a pénztároshelyettesét.

VÉRES REVOLVERHARC.

A tettesek közül többen megsebesültek.

PITTSBURGH, Pa., jan. 27. — Öt árcsere nélküli bandita tegnap kirabolta a craftoni First National Bankot, agyonlőtte H. T. Moss pénztároshelyettesét és egy lopott autómobilban elmenekült. Az öt ember előretartott revolverekkel lépett a bankba és "kezeket fel" parancsolt. Moss a revolvert után nyúlt. A banditák tüzei kezdtek. Az asztalokról és a szekrényből 30 ezer dollár emelkedt el és elmenekültek. A detektívek utóértek őket és revolverharc fejlődött ki. A banditák kocsija megsérült, mire ennek fedezéke alatt adták a rendőrökre sortűzét, majd elszaladtak, hátra hagyva az egész rablót öszezget. A rendőrség arról értesült, hogy egy lakatlan házban rejtőztek el, azonban amikor körültekintően a házat és behatoltak abba, ott senkit sem találtak. A detektívek szerint a banditák közül legalább kettő megsebesült, mert a pénzeszsákok, a melyeket hátrahagytak, nagyon véresek voltak.

Elsie Hill házassága

Furcsa elveivel férjhezment a nő jogok harcias amazonja Chicagóban.

WASHINGTON, jan. 27. — Elsie Hill, a hírneves és militáns amerikai feminista, a női jogok harcosa sok fehér házi piketelés, karácsonykor Chicagóban titokban férjhez ment Albert Leavitttel, a north Dakotai egyetem tanárához. Az új házasság alig tíz napot töltötték együtt Chicagóban és azután hat hónapra elváltak. A nő felolvasták körutrá indult a női jogok érdekében a középnyugaton, míg a férj visszatért a katedrájához North Dakotába. A nyarat azonban együtt fogják átvakációzni az asszony connecticuti nyárlakójában.

MEXICO ÉS GUATEMALA HÁBORÚRA KÉSZÜLNEK.

NOGALES, Mexico, jan. 27. — Mexico Cityből érkező jelentések szerint Mexico és Guatemala közt háború van kitörésben. Mexico már visszahívta követét a Guatemala nagyobb sereget von össze Petenben, a két állam közötti Suchiatec határfolyó-övezetében, hogy betrhatalárolja területre. Műtrészt állítólag Estaban Cantu, Lower California mediterrán utas, Lower California területén az Obregon kormány ellen. New Yorkban keres kölcson tervének kivételét.

EGY CSALÁD PUSZTULASA KANNAZOTT ZÖLDSÉGTÖL.

WEISER, Ida, jan. 27. — Három meghaltak, egy haladéklék kettőn beteges Betulinius megsebesült, melyet a háslag kannazott zöldségtől kaptak. Születésnapra voltak a család tagjai hivatalosan Charles W. Tuttle házban Cambridgen. A halottak Tuttle két leánya és egy fia, míg maga Tuttle is halálban van. A vendégek közül kettőn betegedtek meg, de biznha ezek felépültek. A zöldség nem Tuttle leányai rakták el.

SOROZ A KU KLUX KLAN CINCINNATI VÁROSÁBAN.

CINCINNATI, O., jan. 27. — Készen állunk új tagot soroztatni meg a Nemzetek Ligája nemzeti segélybizottságának, hogy Oroszországban tizenkét millió személyt védelmezzünk sokat az élelmiszerhiány miatt az ébort legalább 15 millió élelemmel ellátott, ha kétszáz évvel ezelőtt nem jutott volna el a segítségük.

AZ INFLUENZA GYORSAN TERJED EL NEW YORKBAN.

NEW YORK, jan. 27. — Cope land egészségügyi felügyelő szerint emelkedik az influenza és tüdőgyulladásban szenvedő betegek száma, de még nem járványszerűen. Háromszázhatvanhat influenza és 131 tüdőgyulladás esetét jelentették be az utolsó 24 órában. A nap folyamán 46 személy halt meg tüdőgyulladásban és hárman influenzában.

100 VILLANYOS KOCSI ÉGETT EL A CARBARNBAN.

CHICAGO, jan. 27. — A Devon avenuei villamos kocsisímben tűz támadt, mely az épület egy részét elhamvasztotta s abban 100 villamos kocsi is elpusztult. Vagy ötven család menekült ki a szomszédok házaikból a szabadba lenge öltözetben. Wellington Fish vezérigazgató legalább másfél millióra becsült a társaság kárát. Kétszáz kocsi sikerült kimenteni oly módon, hogy azokat egymással összekapcsolták és szakasszonként motoros truckok segítségével vontatták ki a szin alól.

AUSZTRIAT BÉKÓBA VERI NAGY ANGOL KÖLCSÖNE.

LONDON, jan. 27. — Nagy Británia hozzájárult az Ausztria által kért 2.500.000 font sterlinges kölcsönhöz (ami \$12.150.000 össegnek felel meg), de oly feltétellel, hogy azt brit ellenőrzés alatt fordítsák a legszükségesebb kiadások fedezésére. Ausztriát a teljes anarchia fenyegeti, ha a kormány nem képes a pénz teljes értéktelenség miatt előállt költségbeviteli helyzetet segíteni.

"SZARAZZA" KELL VALNI CUBA ÉS MEXICÓNAK IS.

CHICAGO, jan. 27. — A Women's Christian Temperance Union elhatározta, hogy a prohibíció átdésának megismertetése céljából erőteljes propagandát indítanak Cuba és Mexico területén is, hogy azok is mielőbb szárazsá váljanak. Miss Anna A. Gordon, az egyesület világi és nemzeti elnöke személyesen fogja vezetni a mozgalmat a jövő hónap felolvasó körutrá indul a két országba.

TÖBB PÉNZ KELL MEG AZ ÉPÜLŐ HADIHÁJÓKRA.

WASHINGTON, jan. 27. — Denby tengerészeti miniszter értesítette Gillettet, a képviselőház elnökét, hogy az épülő hét cirkáló bértéjezéséhez további \$7.500.000 törlőre van szükség, minthogy a munkabér és munkanyag elől számításba vett kölcsönök nem állt be teljes mérvben. Ép ezért az Omaha építésség is megszüntetik a további munkát a jövő hónapban, hacsak annak költségeit magasabban nem irányszák elő.

SZAKÉRTŐI JELENTÉS AZ OROSZ ÉHINSÉGRŐL.

GENF, jan. 27. — Dr. Fridtjof Nansen azt a véleményét jelentette be a Nemzetek Ligája nemzeti segélybizottságának, hogy Oroszországban tizenkét millió személyt védelmezzünk sokat az élelmiszerhiány miatt az ébort legalább 15 millió élelemmel ellátott, ha kétszáz évvel ezelőtt nem jutott volna el a segítségük.

FÉRJGYILKOS BUCSUZASA A FÉRJ KOPORSÓJÁNÁL.

PHILADELPHIA, jan. 27. — A bíróság engedélyével Mrs. Catherine Foster személyesen tűt bucsú megítélte férjét, Oscar Rosier-t, akit a hivatalosan múlt szombaton agyonlőtt.

EGÉSZ IDŐT DOLGOZNAK A FARRÉLTI TELEPEN.

SHARON, Pa., jan. 27. — Az American Sheet és Tinplate Company farréli telepén vasárnap éjjelkor teljes időre állították munkába a gyár üzemet, a hivatalosan kiadott értesítés szerint. Két órában, január 16-án indult meg a munka, ami december elseje óta teljesen szünetel.

PHILADELPHIA, jan. 27. — A bíróság engedélyével Mrs. Catherine Foster személyesen tűt bucsú megítélte férjét, Oscar Rosier-t, akit a hivatalosan múlt szombaton agyonlőtt.

Amig a férje koporsójára borulva imádkozni elhárta, hogy "Oscar", szeretlek", ezalatt tömették a 19 éves Mildred G. Beckit gyorsirónál, aki szintén áldozatul esett a híves fűtőkésznek. A vádlott asszony féltékenységen. A vádlott koporsójánál a temetés rendező helyiségben, míg csaknem elvesztette koporsóját.

AZ ÉV SZENZÁCIÓJA A SZABADSÁG NAPTÁRA

Érrokonok
Egész ERZEK, a itt vannak!
DSÁG
ptárát olvasóink
enében a követ.
kaphatják meg:
St.
Parsons Ave.
erson Ave.
St.
Jefferson Ave.
ore St.
Chapin St.
Federal St.
hsp át!
DA
KERTJE
enni Floridába, azt
most be kell pakol-
az új vidéket, itt kell
zép ott lenn, mennyi
knek, akkor azt
Floridába.
a tartani a családot
sárgadinnyét, par-
ét munkálja és anyi
az országba bevándor-
zonkivül véges végig
in partján egyik teli
gazdag fürdőzökkel,
lják össze.
gyönyörű éghajlat
nt itt az északon.
k egy 20 akeros tel-
omok, iskolák, üzle-
tordógyár, lágágyár,
al, kuttal, be vannak
szűk évek óta már
ár, könnyű fizetési
en csodálatosan ter-
Nekünk körülbelül
n pénz csináljon a
nk hogy ön meg le-
barátainak egy év
4000 farmot. Emlé-
nálnáljon. Mert ez ép
hér krumplicval a sa-
t, ha siet, mivel na-
A!
ustries
Prospect Avenue

